

# 以笔为锋 白衣为甲 凝聚抗疫力量 守护服务居民

哈报志愿者战疫一线彰显媒体人责任与担当

本报记者 叶勇 黄晏君 董琳

“我们离疫情近一些，居民就能离疫情远一些”“服务社会、服务百姓，我们从来不是停留在纸面上、笔头上”“工作做的再细一些，让百姓对我们更信任一些，这样咱们的工作才有意义”“病毒不会给我们退路，请大家一定克服困难守住防线”……这不是什么口号，而是一批批支援抗疫一线的媒体人面对汹汹病毒的回答。

三年来，面对无情的新冠疫情，哈尔滨日报社的媒体人“执笔为刃”，通过全媒体阵容及时、准确、权威地发布了一篇鲜活的抗疫报道，在传递政府声音、反映百姓诉求的同时，他们也积极响应市委、市政府号召，白衣为甲进驻“疫线”，值守在隔离点、高风险区域、封控卡点……站到了抗击疫情的第一线，用自己的实际行动，彰显了媒体人的责任与担当。

## 迎难而上

### 上阵的都是“好兵”

疫情防控，没有人可以做旁观者。

为了阻击疫情，从2020年起，由哈尔滨日报社媒体人组成的疫情防控队伍多次转战在南岗区、道里区的13个街道办事处的30多个点位，进行卡点执勤、支援核酸检验、运送防疫物资等工作，其中，仅今年就开展了三次集中性支援驻守。

今年4月21日早，报社组织的党员志愿者到达南岗区先锋街道办事处辖区内的金河、中发、华山3个社区的7个卡口和一个核酸检测点执行疫情防控任务。

参加此次任务的大多是2020年以来多次进驻抗疫一线的“老兵”，但相比以往，这次工作担负的任务更重：个别群众对防控措施不理解，需要反复做工作进行宣传；天气多变，需要顶风冒雪坚守岗位；居民做核酸检测通行量大，必须死看死守把好卡口……而这些困难都在他们人不离岗的值守中被一一化解。

“克服困难，更要迎难而上。”这是哈尔滨日报社全体员工在疫情防控中的铮铮誓言。所有人都表示：随时听从召唤，主动积极参战，上阵就是好兵！

——张玉颖和同伴日均流调百位居民，5天下来嗓子哑得几乎说不出话；

——沈赫在近-20℃的室外环境下，连续几天每天为千余名核酸检测居民扫码，手脚冻得发麻，一宿也缓不过来；

——50岁的隋延涛，每天凌晨5时出发前往离家近30公里的防疫卡点驻守，晚上11时才回家……

## 攻坚克难

### “一块砖”的担当

11月29日，按照相关部署，哈尔滨日报社已在派出数十名员工的情况下，再次抽调20名党员干部，成立了5个包保小组，进驻疫情防控一线。

“我刚从经纬街管控点调过来，介绍一下之前的工作……”徐文博对防疫工作颇有经验。“在高风险管控点驻守，每天从22时至次日6时，那叫一个冷啊。”徐文博说，晚上很少有人进出，但守护不敢丝毫懈怠。偶尔也会换班到开着暖风的车里眯一会儿，尽管大棉袄、二棉裤加身，但十几分钟还是会冻醒。“不过，我是组织的一块砖，哪里需要往哪搬。”徐文博说，这是媒体人该有的自觉与担当。

抗过严寒，更战过酷暑。9月初，正值“秋老虎”发威，报社志愿者顶着烈日坚守在核酸检测采样点，为居民录入信息，维护现场秩序。穿着密不透气的防护服，用不了半小时，感觉整个人就像从水里捞出来一样。防疫“老兵”周义臣说：“我们只是一线防疫人员的缩影，大家都坚信，我们距疫情近一些，百姓就会距疫情远一些。所以，我们会毫不犹豫地往前冲。”

疫情防控中，媒体人甘做一块砖，一块保护百姓安全防疫大墙中的砖。这当中有平时从事采访报道工作的编辑、记者，也有报社职能部门、印刷发行部门的员工。从清晨到入夜，全天候、全身心，媒体人巡逻在高风险区域，走遍了包保小区的每个角落……一段时间以来，负责小区管控的于维斌的微信步数几乎天天接近3万步，这让朋友羡慕的“运动荣誉”背后，实际就是一次次面向疫情的“冲锋”。



哈报防疫志愿者为隔离管控居民购买运送生活物资。

## 服务群众

### 从未停留在纸面上

在防疫工作中，媒体人发挥所长，为基层防疫提供了不少帮助。有物管经验的同志组织实施车辆、人员进出分类管理，提高了管控能力；丽江社区女同志多，忙于疫情，一直没有封窗保暖，室内温度不高，报社包保小分队入驻后，当天就将窗户封上，屋内热乎了；社区书记朱晓敏称赞：“你们可是一支送温暖的小分队。”

李学东手巧懂维修。在社区工作时，一部打印机出现故障，因疫情不能及时找到维修人员，影响了社区的正常工作，李学东主动请缨，手到“病”除。从此他成了社区的“万能工”。

“以前我们媒体主要通过报纸、网络等平台进行宣传，从事群众工作。但服务群众，我们从来不会局限和停留纸面上。”王方道说。

## 责无旁贷

### 是媒体人的担当

1日11时许，支援卡点的张大勇在维持核酸检测现场秩序时，见到一名三四岁的小女孩没有家长陪同，孩子不知道家长电话，急得直哭。张大勇领着孩子询问周边居民，但大家都不认识其家人。

张大勇找来社区干部，带着小女孩逐楼去找，终于找到了小女孩的家。原来，粗心的宝爸见排队人较多，就让女儿自己排队，他则先外出办事，结果匆忙中没有及时赶回核酸现场。见到女儿被送回，焦急的宝爸连声道谢。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。这是一场疫情防控的大考，哈报媒体人守护百姓家园，责无旁贷，正如市直机关下沉南岗区临时党委、驻南岗区常态化疫情防控督导检查组给报社发来《表扬信》写道：报社参加下沉工作的同志有担当、有作为，与广大人民群众一起，用实际行动筑起南岗区疫情防控的铜墙铁壁。

三年来，哈尔滨日报社累计派出上千人次参与一线疫情防控，目前仍有58人在市疫情防控指挥部、隔离点、驻村、驻社区等点位驻守。他们每一个人的努力也许只是涓涓滴水，汇聚进我们这座城市的抗疫洪流，成为恢复城市活力的一份力量。

## “疫”线媒体人

# 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部关于调整哈尔滨部分区域风险等级的通告

## 道里区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月5日8时起，将哈尔滨市道里区中兴家园19号楼1单元，友谊路500号浪琴水岸小区A栋，安定街213号1栋1单元，安信街70号2单元，安松街37号院内平房，地德里小区407栋4单元，群力新城中区21栋1单元，漫步巴黎小区8栋1单元，盛和世纪小区G19栋2单元，河广街58号临街单元，霁虹街59号2单元，远大都市明珠1期8号楼3单元，中海寰宇天下小区7栋1单元，海富臻园8栋1单元，宜居家园小区1期111栋1单元，宜居家园小区3期301栋2单元，花圃街8号鑫大正休闲洗浴中心，森林街31号2单元，红专街107号5单元，民生尚都祥园13栋2单元，民生尚都馨园15栋1单元，民生尚都和园25栋1单元，民生尚都福园20栋2单元，新发镇五星村康家屯二道街第1至15家，五星村康家屯三道街，新发镇胜利村小三姓屯机场路610号北侧中心道东民房，胜利村小三姓屯机场路赛安超市东侧民房，新发镇二场村鑫辉五道街26号，荣耀天地小区D栋1单元，E栋4单元，共乐西头道街58号正基嘉苑B栋4单元，阳明街33号1单元、3单元，河润街71-1号1单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 道外区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日0时起，将哈尔滨市道外区红旗小区68栋6单元，星园小区2号楼4单元，和平小区22栋1单元，教工街49号楼2单元，祥泰花园B区2栋5单元，地铁家园D6栋1至2单元，福宏名城4号楼3、4单元，承德街60号12栋，南和街24号3单元，南康街52号4单元，馨美家园1号楼5单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日12时起，将哈尔滨市道外区三育街22号5栋2、3单元、14号楼1单元风险等级调整为低风险区；自2022年12月6日16时起，将哈尔滨市道外区D10栋1单元，融创乐园4号楼1单元，地铁家园S1栋2单元，南新街109号A栋5、6单元，桦树街70号1、2单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 南岗区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月5日20时起，将哈尔滨市南岗区西宁北路虹金盒饭，红星城小区二号门旁安徽板面店，君贵东方瑞景1号楼1单元，马端街413号马端小区3号楼4单元，平公街126号3单元，宣庆小区24-1号2单元，黄河路38号百润生活超市，花园街362号宏达大厦A、B、C单元，征仪花园A区104栋1单元，鲁商凤凰城30栋14号艳秋粮油店，征仪花园A区109栋2单元，哈尔滨医科大学家属楼42栋力洲复印社，征仪路423号肿瘤医院小区高层A单元，鸿景兴园G栋4单元，和兴十一道街副1号鑫佳源超市，学府名居3栋4单元，学院新城1号楼兄弟超市，学院新城1号楼一家，兔喜生活超市驿站（跃兴家园院内），跃兴街3-4号哈西交警大队事故处理中队，公安街10号新发小区A10栋2单元，闽江路75号华鸿国际1号楼，松花江街63号斯瓦洛奇蛋糕店，文昌街22号优诺口腔，宣西小区55栋5单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月5日24时起，将哈尔滨市南岗区王岗大街与中兴左街交叉口西北120米中国石油CNG加气站，爱达九溪3栋2单元，华伟大药房（王岗店），征跃小区14号楼2单元，新发小区C区C02栋2单元，桥北街5号5单元，哈双路305号金岗湾小区9栋负1层黑龙江华伟大药房连锁有限公司王岗店，737号哈尔滨铁路局动车段，元士街40号1单元，2单元，汉广街87号5单元，分部街41-1号温家烧饼（分部街店），芦家街道黄河路40号1单元，2单元，星河丽景4号楼1单元，华伟大药房（王岗店），征跃小区9号1单元，丽顺街17号，文昌街71号，十字街2号南航嘉园A栋，文教街40号，巴陵街26号，文府街副3-27号风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日17时起，将哈尔滨市南岗区部分部街27号3单元，联部街76号风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 香坊区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月5日24时起，将哈尔滨市香坊区红民街54号楼（除二单元）、香坊区珠江阳光居5单元，建业小区D栋1单元，朝阳镇恒泰家园4栋，南亭印象4号楼二单元，汇智五洲城6期8号楼一单元，朝阳新居1栋1单元，松电新村小区13栋1单元，安埠小区801栋1单元，安埠小区206栋5单元，香康街13号4单元，金色城邦D4栋1单元，香木街副12-10号4单元，恒大丁香郡小区6栋3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日12时起，将哈尔滨市香坊区幸福三道街电机厂小区136栋1单元，三辅街178号1单元，178-1号楼（除三单元），180号1单元、2单元、4单元、5单元、8单元，远创樾府小区15栋1单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 平房区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月5日23时起，将平房区保国大街40号，新疆头道街1号，和苑二期7号楼1单元，哈南万达华府G区5号楼3单元、4单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 呼兰区

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日10时起，将哈尔滨市呼兰区呼兰街道亿兴小区20号楼1单元、广安嘉园4号楼1单元，兰河街道卫生局家属楼东楼2单元、兰河名苑小区30号楼3单元，富贵天地澜湾小区3号楼1单元，建设路街道鑫月小区6号楼3单元、电厂建行楼1单元，长岭街道长岭村长岭屯、许堡乡富裕村富裕屯风险等级调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日18时起，将哈尔滨市呼兰区建设路街道钢厂楼3单元、开发11号楼2单元，萧山街道瑞凯世纪城6号楼4单元，长岭街道包井村包井屯、双井街道新兴村新兴屯、荣光村劳动屯，石人镇中兴村中兴屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日16时起，将哈尔滨市五常市五常镇朝阳小区B栋1单元、福明北区D栋3单元、步行街新药特药泰和楼、农业街8号、铂金府邸3号楼，河沟镇福鑫家园2号楼，八家子乡八家子村二屯，二河乡庆丰村庆丰屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 依兰县

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日10时起，将哈尔滨市依兰县依兰镇宾客来饭店，胖哥牛排面馆，水韵紫城二期1号楼，河南校泵汽修厂，宏克力镇珠山村珠山屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

## 五常市

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年12月6日16时起，将哈尔滨市五常市五常镇朝阳小区B栋1单元、福明北区D栋3单元、步行街新药特药泰和楼、农业街8号、铂金府邸3号楼，河沟镇福鑫家园2号楼，八家子乡八家子村二屯，二河乡庆丰村庆丰屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。